

NÚM. 11.970

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

JUEVES 10 DE MARZO DE 1892

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIII

El temporal en Andalucía

MÁLAGA

De La Unión de Málaga de anteaer. Amaneció el día de ayer como el anterior ó algun tanto peor, pues durante toda la mañana cayeron repetidos aguaceros, acompañados de un fuerte viento, que hacía muy difícil el tránsito por las calles.

Al medio día, calmó algun tanto, volviendo por la tarde á arreciar con mayor violencia.

De siete á nueve de la noche, hubo momentos, en que la lluvia torrencial seguida de un fuerte huracan de viento, fué verdaderamente horrible.

En algunos sitios de las afueras se apagaron los faroles del alumbrado público, lo que daba un aspecto bastante sombrío á la noche.

En el mar. Aunque el temporal en el mar no presentaba un aspecto en extremo aterrador, estaba lo suficiente á inspirar serios temores de que pudiera haber algunos siniestros de relativa importancia.

Medidas preventivas. — Por la comandancia de Marina se ordenó que las embarcaciones menores que se sitúan enfrente al embarcadero del Muelle Nuevo se situaran junto á la muralla del Muelle Viejo donde están mas resguardadas.

Esta medida preventiva, estuvo muy bien dispuesta, en previsión de los acontecimientos, pues no hace mucho tiempo, que en una madrugada en que hubo un fuerte temporal, fueron arrojadas sobre las piedras muchas lanchas y resultaron varias con grandes averías y otras completamente destruidas.

También se ordenó reforzar las amarras en las embarcaciones mayores.

Durante todo el día estuvieron los cabos de mar vigilando en el puerto.

Estos habían estado la noche anterior, encargados en las lanchas que estaban preparadas en el barrio del Perchel y de la Trinidad, no habían tenido tiempo de entregarse al descanso que les repusiera de la mala noche.

Hundimientos. — Además de los ocurridos en las plazas de la Rosa, número 15, de que damos cuenta en otros sitios, ocurrieron varios en la Alcazaba y en la Cozacha.

En la casa número 14, cayó en el patio un grande desprendimiento del monte con gran cantidad de tierras y piedras enormes, teniendo la suerte de no causar desgracias, cosa no muy difícil en dicha casa, pues hay una cocina en el patio y siempre hay mujeres y niños.

En la casa número 8 de la Coracha, propiedad de don Adolfo Pries, se hundió el tejado de esa cocina, destruyendo todas las vasijas, mesas y varios objetos.

También hubo la suerte de no ocurrir desgracias personales.

La casa número 64, de la calle de la Trinidad, se anegó, y durante varias horas estuvieron los vecinos sin poder sacar sus muebles, muchos de los cuales sufrieron desperfectos.

Un naufragio. — Ha aquí el telegrama recibido anoche en el Gobierno civil.

Marbella 7, (12 tarde.) Alcalde á Gobernador.

“Laud Victorius procedente de Málaga, de la matrícula de Almería, con dirección á Estepona, fondóo rada por temporal, patron señor Soriano fué arrojado á la playa á media noche rompiendo el barco amarras.

Salvados con gran trabajo toda tripulación y una pasajera.

Salvado gran parte cargamento bacalao y otros efectos.

Les prestó los auxilios la escampavía de este puerto y los carabineros y vecinos del pueblo.

En el Guadalupe. — He aquí el relato de lo ocurrido á un vecino de Cártama, al ir á pasar el rio Guadalupe, anteaer tarde, el cual al verse rodeado por las aguas, se subió á un árbol, noticia que ayer comunicamos á nuestros lectores.

Como la hora en que ocurrió este suceso era cerca del anochecer, no hubo tiempo de prestarle los auxilios suficientes para salvarle.

En la mañana de ayer, el Gobernador

señor Sanchez de Toledo, recibió otro telegrama de la guardia civil del puesto de Cártama, notificándole que el citado individuo continuaba subido en el árbol, donde pasó la noche expuesto al peligro inminente de ser arrastrado por las aguas.

En el telegrama se decía, que careciendo allí de los medios para salvar al infeliz que estaba en tan inminente peligro, que se llevarán de esta ciudad.

Inmediatamente, el señor Sanchez de Toledo fué á la Comandancia de Marina, y le rogó al señor Comandante que pusiera á su disposición una barca y algunos tripulantes para llevarlos al puente de Cártama y salvar al citado individuo.

Con la galantería que distingue á la digna autoridad de marina facilitó una lancha, dos marineros y un cabo de Mar, que prepararon la lancha, un salvavidas y varias cuerdas y otros útiles, para realizar la operación de salvamiento.

En el tren de las dos y media, se colocó la lancha en una plataforma y se condujo á la estación de Cártama.

Desde allí, fué llevada á hombros á la orilla del rio, se botó al agua y consiguieron llegar al árbol que es un alto ciprés.

Allí se amarró el barco, para que no lo arrastrase la corriente.

El hombre que había estado mas de 26 horas sufriendo la horrible incertidumbre de ser arrebatado por las aguas en la continua é imponente crecida del rio, no tenía fuerza ni para descender del árbol.

Entonces el cabo de mar, señor Cholípis, subió y lo ató por bajo de los brazos, y lo bajaron á la lancha.

Poco despues de haber desamarrado esta del árbol, estuvo á punto de zozobrar, arrastrada por las aguas.

En tan grave apuro, se arrojó al agua el marinero José Martín Ruiz, y consiguió nadando junto á la lancha imprimirle un fuerte impulso y que tomase la dirección de la orilla, donde llegaron á poco, encontrándose todos á salvo.

El pobre hombre que ha estado en tan inminente peligro, durante una noche horrible y casi un día, se llama Alonso Martín y tiene unos 25 años.

Su madre, estuvo desde la madrugada que tuvo noticias de la ocurrencia en la orilla del rio, hasta que vió salir á su hijo.

Este dice que, al pasar el rio subido en una mula, lo sorprendió la crecida de la corriente.

En Benadid. — Al pasar el rio Alfraguas, por el sitio denominado Chozas de Vega, el cabo de la guardia civil Cristóbal García, llevaba en una caballería á su esposa y está con una niña pequeña, fueron arrastrados por las aguas.

Los guardias Antonio García Vilches y Francisco Moya Perez se arrojaron al agua y lograron salvarlos despues de inauditos esfuerzos.

El Guadalupe. — Tuvo diferentes alternativas, y á las doce de la noche llegó á inspirar otra vez serios temores, tomándose las mismas precauciones que en la noche anterior en previsión de algun conflicto.

GRANADA

Del Defensor de Granada del día 8: “La insistencia del temporal hace temer, con fundamento, conflictos para nuestra provincia, más graves aún que los experimentados los días precedentes.

La inquietud y la zozobra están justificadas y cuando pensamos que al trazar estas líneas sigue la lluvia, implacable y tenaz, comprendemos cual es la angustia de quienes esperan aumenten los desastres y con ellos la evidencia de un porvenir de lágrimas y desolación.

En Itrabo. Vióse esta localidad castigada por el temporal y, como en tantas otras, las pérdidas fueron de importancia.

En el pago que llaman de la Virgen de Bodijar aparece cortado el camino que conduce á Otívar, merced al desprendimiento de un cerro que, á más de caer aquel día, sepultó literalmente las siembras, arrastrando á los labradores las esperanzas que habían cifcado en la próxima recolección.

Los viñedos están destruidos y el pueblo de Itrabo que hace seis años recolec-

taba más de cien mil arrobas de pasa y cincuenta mil de vino, existe hoy miserable, pues á la invasión de la floxera hay que agregar el estrago de estos días.

Un dato bastará par que se comprenda la verdadera situación de la localidad. Pasan de cien las familias que emigran á América, y en cuanto á muchos de los vecinos, hombres, mujeres y niños, salen diariamente al campo á busca de hierba para alimentarse.

Daños en Busquistar. — Varias casas de Busquistar se han desplomado, no pudiendo resistir la acción continuada de las lluvias. Los arroyos enegrosados destruyeron balates y caminos, arrebataron las cosechas y troncharon multitud de árboles, constituyendo esta suma de contrariedades una verdadera calamidad para aquel pueblo.

En Mecina Bombaron. — El 16 empezaron las lluvias en esta comarca, y hasta la fecha hemos sido víctimas de un temporal formidable, favorecido por la situación topográfica de este pueblo y los declives del terreno.

Por la parte baja de la vega vá el rio, y en sus riberas están situados los molinos, harineros, la mayor parte de los parrales de uva de obanes y porción de frutales que arrastró la corriente de las aguas.

El pueblo está diseminado, y se compone de nueve barrios, todos los cuales han sufrido desperfectos de consideración contándose cuarenta y ocho casas derrumbadas, y gracias que no hubo desgracias personales, merced á la actividad de los individuos del ayuntamiento, quienes obligaron á los vecinos á desalojar sus viviendas.

El alcalde ha denunciado cuarenta y tres casas por encontrarlas en estado ruinoso, y en cuanto al barrio de Algaidar, está llamado á desaparecer por encontrarse todo cuarteado.

Las acequias ó canales de riego ahora mayor parte de ellas es imposible reconstruirlas. Los arroyos ó barrancos han perdido su dirección, y entrando en los predios de regadío han dejado la mayor parte de la vega destruida por completo.

Los caminos vecinales y en particular los que nos comunican con Cádiz, Yegen y Ugijar, quedaron interceptados por las lluvias pasadas, y respecto de los puentes que tenemos en dichos caminos, están destruidos completamente y no es posible repararlos, por que faltan recursos.

En el cementerio de esta localidad se han derrumbado todas las tapias y el barranco colindante entró en la nube pasada y con estas lluvias se encuentra de tal manera, que es preciso ejercer constante vigilancia, para impedir la entrada de los animales en aquel lugar sagrado.

El Póaito, se destruye y se hunde la mayor parte del tejado por haberse cuarteado y partido el arco central á influjos del recalo de las lluvias, inutilizando hasta el trigo que contenía.

Moraleda. — Las inundaciones de los días 19 y 21 del pasado han sido de suma consideración, merced á la impetuosa crecida del rio Cacin Alhama, y tanto que las pérdidas se calculan en 150.000 pesetas, segun datos que aparecen de las 42 solicitudes presentadas por igual número de labradores á aquella alcaldía, para que se unan al expediente respectivo.

La situación, pues, es gravísima; ni tierras laborables, ni sementeras se han salvado.

Los rios. — El Genil y el Darro han aumentado considerablemente sus raudales, y este último arrastraba ayer tarde entre sus aguas numerosos troncos de árboles, signo evidente del estrago que fuera de Granada ha hecho la avenida.

Cerca de la iglesia de San Pedro ha habido un desprendimiento de tierras y frente al pago de la Carrera de Darro causaron las aguas del rio algunos daños.

Hundimientos en el Albaicín. — En la madrugada de ayer y por efecto de las lluvias se derrumbó la casa número 29 de la calle de Fuente Nueva, quedando en pie solamente la habitación destinada á dormitorio por la familia que la habitaba.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

Ayer tarde á las cuatro y media en la

Placeta de las Minas (parroquia de San José) ha ocurrido el hundimiento de tres casas de un solo piso, de las cuales dos han quedado convertidas en alberca y de la otra solo falta la techumbre y algunos materiales.

Las familias pobres que viven en estas casas estaban fuera de ellas en su trabajo y esta circunstancia ha hecho que no tengan que sufrir como hubieran sufrido de cogeltes en sus habitaciones al ocurrir el hundimiento.

— A la avanzada hora de la madrugada en que cerramos esta edición, la lluvia y el viento, á veces huracanado, continúan en términos tenaces.

La comunicación telegráfica entre nuestra ciudad y la capital de España, sigue interrumpida.

La correspondencia que anoche debió llegar á Granada no ha venido, pues al tren correo de Madrid le fué imposible enlazar en Bobadilla con el de Málaga, y en presencia del temporal incolemente y rudo, aparecen justificados los temores de sumar nuevos desastres á los que venimos registrando un día y otro.

SEVILLA

De El Posibilista de Sevilla del mártes, tomamos lo siguiente: “La quinta avenida. — Esta vez, por desgracia, parece que vá de veras.

Desde anteaer por la tarde estamos bajo la influencia de una borrasca ciclónica fuertísima, con viento impetuoso del S. O.

Durante la madrugada de ayer ha llovido torrencialmente.

En la mañana de ayer cesó la lluvia, reanudándose con gran fuerza á las cuatro de la tarde.

El rio, que se hallaba casi en su ordinario nivel, comenzó á crecer anteaer á las once de la mañana, aunque lentamente. A las últimas horas de la noche del mismo día borbombaba el agua, y en la mañana de ayer lo cubría todo, faltándole medio metro para llegar al paseo de esta parte de la ronda y algo ménos para alcanzar la altura de la boca del león, que es la señal que tienen los trianeros para saber cuando han de entrar las aguas en su populoso barrio.

A las cuatro de la tarde de ayer alcanzaba el Guadalquivir una altura de seis metros setenta y dos centímetros sobre su nivel ordinario, y continuaba la crecida por palmos (según expresión de un marino) á pesar de ser esa la hora de baja mar.

En Triana hay gran alarma. El agua del rio no entraba ayer en la calle Castilla por impedírsele los tablones colocados en la boca de uno de los túneles que la ponen en comunicación con el rio.

En el segundo tercio de esta calle había una gran charca de agua llovediza que impedía el tránsito. También había agua de lluvia en la calle Puzos; así es que los vecinos del final de la calle Bética, tenían agua á la espalda de sus casas y el Guadalquivir casi encima.

El agua de la Vega (que está toda inundada) llegaba hasta el fiadero del Tardón, al final de la calle San Jacinto.

Algunas familias que habitan en la Vega, pidieron ayer auxilio á tiros: el alcalde envió una lancha.

Los telegramas que ayer recibió el señor Gobernador de la provincia, no acusan gran importancia.

El Gobernador de Córdoba telegrafió que los trenes estaban detenidos por corte de vis, á causa del temporal.

De Lora del Rio decían á las once de la mañana que el Guadalquivir traía 4'50 metros sobre su nivel.

De Palma del Rio á la una de la tarde que traía 8 metros, y en cuanto al Genil que estaban cubiertas sus cuatro escalas y 50 centímetros más.

La vega de Triana tenía tres metros próximamente de agua y el Prado de Santa Justa 2'25.

El agua del Tagarete inunda todo el prado de Santa Justa, y bordea la línea férrea que une la estación de San Bernardo con el Empalme. Las casas de la calle Campo de los Mártires tienen alguna media vara de agua, procedente de la del Tagarete.

Hay agua en el Prado de San Sebas-

tian, Huerte del Retiro y en los llanos próximos al rio Guadaira que se ha desbordado.

En la ciudad había agua en la Alameda de Hércules, en gran cantidad; en las calles Conde de Barajas, Potro, Delgado, Barco, Maese Rodrigo y otras.

En todos estos puntos hay balsas.

La casa de la Moneda tenía agua en algunos puntos.

Vamos á hacernos eco de un rumor grave. Hemos oído decir que el husillo que desagua frente á la calle Adriano, se encuentra en muy mal estado, y que sería de temer que por este sitio el rio entrase en Sevilla.

A las calles anegadas por el agua de lluvia, que hemos mencionado anteriormente, debemos añadir las de Zaragoza, Rosas, Rositas, Gravina, Puerta Real, Alfonso XII, Resolana y otras. En estas calles, y principalmente en las próximas á la Alameda de Hércules, subió mucho el nivel del agua á causa de la fuertísima lluvia que cayó desde ayer á las cuatro.

Los vecinos de la mayoría de las calles anegadas se veían imposibilitados de salir de sus casas porque el agua se extendía de acera á acera y no había borriquetes ni balsas.

En la Resolana entra el agua en las casas. Los corrales de esta calle están habitados exclusivamente, por cigarreras, las cuales al bajar del tranvia de la Macarena se encontraban con que no podían entrar en sus casas. Esto daba lugar á diálogos llenos de gracia.

Las cigarreras que habitan en el barrio de Triana se enteraron, estando en la Fábrica, de que su barrio estaba seriamente amenazado por el Guadalquivir y la vega. El Director de la Fábrica, comprendiendo la impaciencia de que estarían poseídas, las dejó salir mas temprano que de costumbre.

La línea del tranvia de la Macarena, á Dios hasta su punto de parada, estaba cubierta por las aguas á grandes trechos. Por la Alameda le llegaba el agua á las mulas hasta los pechos.

CADIZ

De la Dinastía de Cádiz del 8: “Mucho tiempo hacía que no teníamos en Cádiz, tan mal tiempo, tantos días seguidos.

Amaneció viento fresco del SO., mares gruesas y arboladas de S. y del viento, que rompen con bastante fuerza en las proximidades del puerto y entrada de la bahía, cielo con caligres chubascosas, y horizonte muy cargado; á la vista por el O. á regular distancia, se hallaban dos barcas que se aguantaban en osca cerrada con aparejo de gabias bajas y triquetilla, cuyos buques despues de emancer gobernaron en demanda de este puerto; durante el día defogaron algunos chubasquillos, solarando algo el horizonte, cerrándose en agua á las cuatro de la tarde y continuando lo mismo al anochecer, siguiendo el viento muy duro de SSO. y la mar cada vez más arbolada.

El estado del horizonte no ha permitido distinguir los buques que puedan haber cruzado á regular distancia, y á la puesta del Sol, á causa de la cerrazón no se puede descubrir si algún buque hace por este puerto.

Por la noche ha continuado el temporal, con tanta ó mayor furia.

A las nueve de la noche, grandes salpicones de las olas llegaban por el campo del Sur hasta las casas.

En Panteles un vapor extranjero que estaba tomando carbón se fué encima del ponton carbonero causándole grandes averías.

El Pelayo y demás busques de la escuadra y los vapores mercantes fondeados en bahía, encendieron sus calderas conservando vapor levantado, para poderse poner en movimiento y gobernar.

Los buques que entraron ayer no pudieron ser visitados por Sanidad.

No pudo salir ningún buque ni aún el San Agustín correo de Buenos-Aires.

El correo de Tánger, trató de salir á las ocho de la mañana pero al pasar la punta de San Felipe regresó á su fondeadero.

De arribada entró á la una de la tarde el vapor inglés Thomas Haynes, salido

de la Comandancia, Capitan del escuadrón Córdoba y Jefe de línea Baena; continúa creciendo río Genil por consecuencia de las frecuentes lluvias. Cuatro individuos que se encontraban aislados en una huerta, han sido salvados por el que suscribe, cabo Rafael Salas y guardia primero Martin Martinez sacándolos sentados a la grupa de los caballos. Cercadilla. El ayudante de la división al señor director general de Obras públicas: tren correo núm. 11 de la línea de Belmez detenido en el kilóm. 3.300 por desprendimiento de una trinchera; se espera tener que hacer trasbordo. —Ecija 8 (10'45 noche). —Alcalde a Gobernador. —Ruego a V. S. me dispense las molestias que le ocasiono. Suplico averigüe si Carbonell tiene harina; si ha recibido telegrama de esta pidiéndole un wagón, y en caso negativo encargue a Carbonell, en mi nombre, un wagón completo y su envío a la vez. —Jefe de la estación de esta capital. —Segunda telegrama que acabo de recibir del Alcalde de Alcolea, se hallan en grande apuro tres familias de aquella colonia subidos en la tejada de sus casas, sin que se puedan salvar, a no ser conduciendo una lancha: en su virtud ruego a V. S. ordene poner un tren de socorro al objeto de que pueda conducirse en él, además de las autoridades, los remeros necesarios que han de tripular dicha barca.

Traslación.—El pasado lunes se trasladó el félato de la Victoria a una de las casas del camino que conduce a la estación central de los ferrocarriles, y aunque en realidad no reúne condiciones para llenar su objeto, provisionalmente puede servir hasta que el Ayuntamiento lo edifique a su costa en frente al lugar que hoy ocupa. En mencionada local puede introducirse una mejora, cual es la de la instalación del alumbrado por gas, aprovechando la tubería que existe en la casa, y cuyo gasto no sería mucho. Además, y como mejora pública, debiera el municipio disponer que en la parte de arrecife que dá frente al félato se distribuyese grava en una extensión de seis ó siete metros, toda vez que aquella parte de camino, con las pertinaces lluvias y el continuo tránsito de carruajes, se halla en un estado deplorable. Esperamos que el señor Alcalde atenderá la indicación que hacemos por ser conveniente para el público y para el servicio del félato.

Sin trabajo y sin pan.—Como las lluvias son tan pertinaces, impidiendo los trabajos agrícolas, en muchos pueblos los pobres jornaleros no encuentran donde trabajar y se mueren de hambre. A bandadas recorren los cortijos, pidiendo por caridad un pedazo de pan, que no siempre encuentran. La situación de estos ineluctables no puede ser peor.

Título.—Expedido por el señor Ministro de Fomento, se ha recibido en la Universidad literaria de este distrito el de Veterinario a favor del alumno de esta Escuela don Gabriel Ruiz Espinosa.

Música.—Hoy, si el tiempo lo permite, tocará en el paseo de la Victoria la brillante charanga del Batallón Cazadores de Cataluña, ejecutando entre otras piezas cuyo programa insertamos a continuación, dos pasacalles originales del Director de aquella, el distinguido profesor y maestro don Emilio Borrás. Ambos pasacalles han sido compuestos expresamente y dedicados, el uno, al célebre matador de toros Rafael Molina, Lagartijo, con el título de *Rafael 1.º*, y el otro, al no menos renombrado Rafael Bujarano, *Torerito*, con el título de *El Torerito*; cuyas partituras han sido ya entregadas a los dos favorecidos matadores. Según las noticias que tenemos de dichas piezas musicales, son algunas de la merecida reputación que ha conquistado el señor Borrás como inteligente e inspirado compositor. El programa es el siguiente: 1.º *Rafael 1.º*, 2.º *«L'ivo de artista»*, walse; 3.º *«Arabescos de Almagro»*; 4.º *«Besos de amor»*, polka; 5.º *«Fantasía sobre motivos de «La Bruja»*; y 6.º *«El Torerito»*.

Póstula.—La recogida ayer tarde de las calles de esta capital en favor de los pobres que sufren por efecto del temblor, ascendió en poco tiempo a la cantidad de ochocientos veinte y tres pesetas ochocientos céntimos, ó sean tres mil doscientos noventa y cuatro reales.

Arqueo.—En el últimamente publicado y que se efectuó en la caja especial de primera enseñanza, resultaron de esta cuenta 5.005 pesetas y 26 céntimos.

El Genil.—En Ecija ocurrieron ayer incidentes graves con la fuerte y repentina subida del río, cuyo nivel á las nueve de la mañana llegaba á las entrañas de la calle Caballeros. En las huertas destruyeron algunas personas que corrían peligro, y también se han registrado algunas personas y grandes pérdidas ganadas y bienes de todas clases. El

tren correo de Ecija llegó anteaer á su hora, pero con los estridos de los coches completamente cubiertos de barro, á consecuencia de haber arrojado en su marcha grandes masas de tierra corrida en las trincheras.

Generales.—El nuevo Teniente general señor don Manuel Sanchez Mira ocupaba el número siete de los generales de división y contaba la antigüedad de 18 de Marzo de 1866. Nació en 18 de Noviembre de 1836. Tiene, pues, actualmente 55 años, 3 meses y veinte días. El señor don Juan Gutierrez Cámara, ocupaba el número cinco de la escala de generales de brigada al ascender á general de división, con la antigüedad de 9 de Marzo de 1877. Nació el 7 de Octubre de 1841, teniendo en la actualidad cincuenta y un años. El primero cuenta 40 años y 7 meses de servicios efectivos, y posee la cruz de segunda clase del Mérito militar con distintivo blanco y otra de tercera clase de la misma Orden con distintivo rojo; encomienda de número de Carlos III; gran cruz del Mérito militar con distintivo rojo y la medalla de Africa. El segundo tiene 34 años y 5 meses de servicios efectivos; posee la encomienda de Isabel la Católica; cruces rojas de segunda y tercera clase del Mérito militar; medallas de Cuba, de la guerra civil, y de Alfonso XII, y cruz y placa de San Hermenegildo.

Dios quiera aplazarse.—En vista de la calamidad que affige á toda la región andaluza, el excelentísimo señor Arzobispo de la archidiócesis de Sevilla ha mandado, como ya lo hizo nuestro digno y bondadoso Prelado, que se recen por los señores Sacerdotes en la Misa la oración *ad postulandam serenitatem*, siempre que lo consientan las Sagradas Rúbricas.

Guardia Municipal.—Partes facilitadas ayer. El número 65 dá conocimiento de que se ha rehundido una escalera del interior de una casa número 15 calle Alta de Santa Ana, sin ocurrir desgracia alguna personal, amenazando peligro por esta causa dos habitaciones inmediatas. —El 22 condujo al hospital de Agudos con dos mozos de cordel, en una camilla, á un joven enfermo y pobre vecino de la Corredera. —El 12 condujo también en un carruaje de alquiler al Palacio Obispaal á un anciano enfermo de gravedad vecino del Oampo de la Verdad. —El 30 denuncia á un panadero que corría un caballo por la calle Cardenal Gonzalez. —El 20 condujo á la casa de socorro de la izquierda á un sujeto que en la calle de Morería fué arrojado por la caballería que montaba, causando varias contusiones. —El 47 que anoche se desplomó parte del muro foral de la casa número uno calle Argote sin ocurrir desgracias. —El 63 dice haberse desplomado anoche unos siete metros de la muralla situada enfrente de la Huerta Tras de la Puerta, sin ocurrir desgracias.

Pensamiento.—Sobre el rico pesa la gran desgracia de no tener nada que desear y sí mucho que temer.

Sección minera.—Se ha solicitado cuarenta y ocho pertenencias de la mina de cinabrio *«Los Amigos»*, del sitio La Solana, término de Villaharta.

Cantar.—En verte yo diariamente —citra mi constante anhelo. —Mas siempre para el amor—fué un estímulo el deseo.

Propuesta.—Lo ha sido doña Dolores Lara para maestra de la escuela del segundo departamento de La Carlota.

His torial.—Ha impreso y repartido el Ayuntamiento de Cabra, el del expediente para reformar las escuelas de adultos de dicha ciudad, agregando una, y á las que habia aumentado su consignación, encargando de la enseñanza á los profesores y auxiliares de las demás escuelas públicas. Sea cual fuese el resultado, ya hemos dicho es digno de elogio el celo de aquella corporación en favor de la instrucción primaria.

Expedientes.—Se han pasado á la superioridad el de permuta solicitada por el auxiliar de la escuela de adultos de Lucena con el de la elemental de Valdearco, y el de la del maestro de la primera de Fuente Obejuna con la de Benacazon.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de Fuente Obejuna para la presentación de los autores de un robo de efectos y cien pesetas en calderilla en casa de un vecino de Valsequillo, la madrugada del día catorce del mes anterior.

Compañía.—La semana anterior empezó á actuar en el teatro de Cabra la compañía cómico-lírica que dirige el señor Escribano.

Descuento.—Se ha otorgado á la viuda del maestro de instrucción primaria, don Antonio Bastivas, que le sea devuelta la cantidad descontada á este para el fondo de derechos pasivos.

Auxilio.—Ha acordado el Ayuntamiento de Bujalance, el de la mitad del importe del billete por ferro-carril desde Villa del Río, á los mozos que vayan á Ciudad-Real para ser destinados á cuerpo.

Apéndices.—Hasta el día trece están de manifiesto los de los amillaramientos de Almodóvar y Conquista.

Lista.—Anteaer publicó el periódico oficial la de los electores de compromisarios para Senadores de Aguilar.

Las lluvias.—El fuerte temporal que desde la madrugada del domingo se sintió en Málaga, descargó tan terribles y frecuentes aguaceros, que hizo crecer la corriente en todos los arroyos próximos á dicha ciudad, y llegó á inspirar serios temores de próximas é inevitables catástrofes. Muchas casas de los barrios bajos se inundaron, y ante el peligro de mayores daños, los vecinos de los barrios del Perchel y la Trinidad, tomaron las precauciones suficientes á evitar en lo posible el riesgo de que están constantemente amenazados. Algunas familias de las que habitan en las calles más expuestas á los peligros, abandonaron sus casas y se trasladaron á otras que ofrecen más seguridad.

Perfectamente.—En un bautizo que uno de estos días se celebró en Málaga, repartieron los padrinos y muchos acompañantes á las familias pobres, gran número de bonos de la Tienda-Asilo, en vez de arrojar monedas que sólo aprovechan los rapaces vagabundos. Buen ejemplo.

El maestro de Escuela.—El anarquista conocido por el nombre del epigrafe, sentenciado por la Audiencia de Jerez como complicado en los acontecimientos de aquella ciudad en Enero próximo, volverá á ser conducido desde Málaga á referido punto sin duda para tomarle nuevas declaraciones.

Triste cuadro.—Un periódico de Sevilla pinta así el estado de aquella población el martes, y que después se habrá agravado. «Hace más de dos meses que Sevilla se encuentra amenazada de muerte; los campos de su término inundados; los obreros sin trabajo; el puerto cerrado la mayoría de ese tiempo; las empresas navieras y el comercio sufriendo graves y terribles pérdidas en sus intereses, y el mal tiempo, en vez de mejorarse, acentuándose más, y haciendo ilusoria toda esperanza.»

Premios.—Ya se han expuesto en la Alcaldía de Sevilla los que se van destinando para la Exposición de ganados. Hay dos de la Reina Regente, otros dos de la reina Isabel II, por no haberse adjudicado los que donaron el año anterior, otro de la infanta Isabel y otro del Circulo de Labradores.

Fianza.—Para poderla devolver al heredero de don Leopoldo Bernar Vera, registrador que fué de la propiedad de Lora, Marbella, Lugo y Posadas, el juzgado de este partido llama á los que tienen alguna reclamación que deducir.

Montoro.—7 Marzo. —Con la tenacidad de este temporal que atravessamos continúan paralizados los trabajos de campo, y por consiguiente las labores de los olivos se encuentran muy atrasadas. —Ayer, á las cinco de la tarde, se desprendió un gran trozo de muro y terraplen adyacente en la calle de la Ribera, que afortunadamente no causó ninguna desgracia personal, sin embargo del mucho tránsito por dicha vía, que es la principal entrada por el lado de la sierra. Inmediatamente se presentó nuestro querido señor Alcalde don Bartolomé Benítez Romero, y con el celo que le distingue, ordenó acertadas disposiciones para que no ocurrieran desgracias y mandó se abriera salida á las aguas, pues los escombros habían interceptado la calle. ¡Quiera el cielo que con tanta hamedad no se repitan los hundimientos y desgracias que hemos presenciado en idénticas circunstancias en esta accidentada población! —Se trabaja activamente en las obras para la traida de aguas á Montoro; en la actualidad se están abriendo una gran mina y cuatro pozos en la loma de Milla; es tal la abundancia de agua, que se ha tenido que suspender el ahondar un pozo por evitar hacerlo dicho líquido, procedente de un gran venero que se ha descubierto. Muy pronto saldrán á subasta las obras que restan, ó sean los movimientos de tierras, arquetas, tubería, depósito y fuentes públicas, calculándose la terminación de las obras para Mayo del venidero año. —El señor don Pedro Medina Pedrajas proyecta, para cuando mejore el tiempo, una gran montería á su hermosa posesión de la Onza, en donde se ojearán los renombrados machones de la Borna, Escocares, Pingano y Alagunillas, tan famosos por la abundancia de caza mayor y de cuyo resultado lo pondré al corriente. —Sigue encalmado el mercado

de aceite, cotizándose á 35 reales arroba. —El Corresponsal. —En un tren. —Señora: me aparto de la ventanilla porque creo que vamos á chocar. — ¡Ya me lo temia yo, y por eso me he puesto la peor ropa que tenia.

De no tener á su disposición á los primeros químicos, imposible es reconocer si es puro el sulfato de quinina que se compra, y esta es la razón que motiva la predilección del cuerpo médico para la *Quinina de Pelletier*, autor del descubrimiento. Para suprimir la amargura de la Quinina y facilitar su administración, los sucesores de Pelletier la ofrecen encerrada en cápsulas redondas, muy solubles, suprimiendo las obleas medicamentosas y las piladoras que se endurecen con suma rapidéz.

Parece increíble cuán general es la creencia vulgar de que lo mejor en un resfriado es no hacer nada, y de aquí resultan en abundancia toses crónicas y rebeldes, dolores de pecho que pueden degenerar en tisis; es tanto mas censurable esta incuria cuanto basta para calmar y disipar la gripe y el resfriado como todas las dolencias de ese género, el tomar el Jarabe y la Pasta de Savia de pino marítimo de Lagasse, pues con la savia del pino que contiene en toda su pureza, cura rápidamente la inflamación de las mucosas, las irritaciones y las rojeces de la garganta y de los brónquios.

Se cuentan por miles las personas que han experimentado los prodigiosos efectos de la Zarparrilla de Bristol, que por su empleo han sanado de terribles dolencias que padecían y que dan hoy su apoyo y recomendación á este valioso remedio. Restaura la salud perdida, limpiando los humores, vivificando el sistema y extirpando de él todo vestigio de sífilis, escrófula, reumatismo y demás enfermedades que tienen por origen la impureza de la sangre.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y C.ª plaza Moncada, Barcelona.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—El Santo Angel de la Guarda. —Mañana, San Eulogio, presbítero y Santa Aurea, virgen, mártires de Córdoba.

JUELMO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia Parroquial de San Francisco, por los señores don Juan Luis Velasco y doña Enriqueta Zapata, en sufragio de sus tíos los Ilmos. Sres. D. Silverio Azencio Bonel y doña Pilar Zapata.

—En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares se verificarán los Ejercicios de Cuaremas, á las oraciones.

—Continúa en la Iglesia de nuestro custodio San Rafael, el piadoso ejercicio del mes dedicado al Glorioso Patriarca San José, al toque de oraciones, costeado por varias personas devotas.

—Segundo día de solemne quinario que la Ofradía de la Santísima Trinidad dedica al Santo Cristo de Gracia, en la iglesia de los PP. Misioneros del Inmaculado Corazon de María, á las seis de la tarde: predicará uno de los RR. PP. de la Comunidad.

—Tercer día de novena á San Juan de Dios, en la iglesia auxiliar de San Basilio, á las oraciones.

—Mañana, en la Parroquial de San Francisco, habrá manifiesto en forma de Jubileo, por el señor Rector, en sufragio por sus difuntos.

—El Domingo próximo, como segundo de mes, se celebrará en la Iglesia de Santa Ana, á las ocho y media, Misa de Comunión general para la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción; y después se hará el ejercicio de la tarde.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de Loreto, en la Encarnación.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía cómico-lírica.

Funciones por horas para hoy.

A las ocho. —Tercera presentación del célebre y sin rival ilusionista Sr. Artadill, nuevos juegos de prestidigitación física recreativa, cartomanía etc.

A las nueve. —El boceto cómico-lírico en un acto, *1891 ó la vuelta del hijo pródigo*.

A las diez. —La zarzuela en un acto, *El año pasado por agua*.

A las once. —La zarzuela en un acto, *Toros de puntas*.

Precios para cada sección.

Palcos y plateas, 1 peseta 50 céntimos.

—Butaca con entrada, 50 céntimos. —Anfiteatro y delanteras con idem 30 céntimos. —Entrada principal, 25 céntimos. —Idem de paraiso, 15 céntimos.

ULTIMA HORA

EL TEMPORAL

El señor Gobernador civil telegráfico anteaer lo siguiente al Excmo. señor Ministro de la Gobernación:

«En virtud de un parte recibido de Alcalde de barrio de Alcolea en que me comunicaba hallarse en inminente peligro multitud de familias, ordené disponer una máquina para trasladarse á dicho punto por la línea férrea, en la imposibilidad de verificarlo en carruaje, por hallarse las aguas á metro y medio de altura sobre la carretera, en una extensión de más de dos kilómetros.»

Llegado allí á las cuatro de la tarde en compañía del Conde de Torres-Cabrera, dueño de la inundada colonia agrícola de Santa Isabel, adopté las oportunas medidas en evitación de los desastres que amenazaban.

El Guadalquivir había arrastrado horas antes nueve chozas y dos casses de la vega, deteriorando otras treinta, que fueron con toda urgencia desalojadas, siendo acondicionados sus habitantes en la mejor forma posible. No ha ocurrido desgracia personal alguna, pues afortunadamente se ha llegado á tiempo de evitarlas. La anchura del río en Alcolea pasa de dos kilómetros y hállanse ya cegados los veinte ojos de su puente.

De continuar craciendo el Guadalquivir algunas horas mas, serán incalculables los daños que allí producirá la crecida que escude á todas las habidas desde el año 1876 á esta fecha.»

Puente Genil (9'8 m.). —El Comandante del puesto de la guardia civil.

Gran inundación que ha ocupado la casa-cuartel.

La fuerza á mis órdenes trabajando con heroicidad.

Los concejales sin descansar y rivalizando en sus esfuerzos. Los estragos grandes.

Se procura evitar todo conflicto y desgracias.

Alcolea (9 7'50 m.). —Aisladas dos casas; tres familias tejado; se carecen medios salvación; pido auxilio barquilla con la mayor urgencia; carretera general cortada ambos lados colonia; cortijo Paojimez aislado con familias, ganado dentro; puente hierro llevádose el agua refuerzo muro fábrica: entrada rails hueco. — Luis Pozo.

En vista del anterior telegrama, y teniendo en consideración la inminencia del peligro y que no salía tren correo para Madrid, el señor Gobernador dispuso se formase un tren de socorro, en el que salió ayer nuevamente á la una de la tarde con fuerza de la guardia civil, habiendo quedado en salvo las once personas que se hallaban aisladas por el río, en cuya operación se han distinguido los cabos Antonio Agullo Mellado y Antonio Sánchez Morilla, y los guardias Morales, Laguna, Rojas y Aguera, así como el peón caminero Antonio Rojas, y los paisanos José Rojas y Juan Fimia, que con peligro de sus vidas consiguieron arrancar de una muerte segura á los aislados.

El terraplen que se une al puente de la línea férrea se halla aislado en una extensión considerable.

A las nueve de la noche continúan encerrados en la misma angustiosa situación los encargados en la custodia de las caballerías mulares de don Domingo Sanchez.

Cuantos esfuerzos se practicaron ayer para salvarlos fueron inútiles, á consecuencia de las distintas corrientes que afluyen al lugar en que se hallan.

Quiera Dios evitar una catástrofe á aquellos desgraciados, que además carecen de medios de subsistencia.

El señor Gobernador civil, acompañado del oficial á sus órdenes señor Laguna, han recorrido en carruaje en la mañana de ayer todos los puntos de mayor peligro que se hallaban inundados, y al atravesar la calle de Consolación, que tenia más de un metro de agua, y ya por la tanto entraba dentro del carruaje, se han visto obligados á pedir el auxilio de una barca que á la sazón se hallaba en uno de los extremos de dicha calle, con la que han podido cruzarla, abandonando el vehículo que les conducía, siendo trasladados en hombros de algunos paisanos, hasta el punto donde pudieran continuar su misión.

